

# 海交会下月广州开幕 2000海外人才共谋创新创业发展

广聚英才,共谋发展。11月14日上午,2019中国海外人才交流大会暨第21届中国留学人员广州科技交流会组委会(下称“海交会”)在北京召开新闻发布会,宣布2019海交会将于12月18日—19日在广州举行。本届大会预计参会人员30000人次,其中海外人才2000人左右,将专设大湾区论坛和大湾区展示活动,凸显科技元素融合。

■新快报记者 吴晓娴



■去年海交会盛况。新快报记者 毕志毅(资料图片)

## 6大板块活动 促进人才对接和项目落地

发布会上,广州市科学技术局局长王桂林透露,为吸引更多海外高层次人才回国创新创业发展,2019海交会将以“智汇、创新、共赢”为主题,通过6大板块活动,促进人才对接和项目落地。

具体而言,将紧贴粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的紧迫需求,重点聚焦新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源、新材料、先进制造、海洋经济等七大领域,通过激发海外人才创新创业热情,为老城市新活力、出新出彩注入新动能。

据大会组委会介绍,本届海交会高层次人才集聚优势显著,参会的海外人才将主要包括诺贝尔奖获得者、院士,国家高层次人才,高校和科研机构专家,大型和知名国际企业负责人,港澳台优秀人才,海外杰出华人华侨、优秀留学生等。

另外,本届海交会将专设大湾区论坛和大湾区展示活动。首次引入2019

大湾区高峰论坛——SELF格致论道论坛,聚集多个领域的科学文化传播者,全方位阐述大湾区创新史。凸显科技元素融合,打造2019中国科技金融高峰论坛,聚焦中国科技的国际需求与国际金融生态的融合,促进区域经济金融生态体系更好服务科技发展需求。

长期以来,全国各省市一直踊跃参与海交会,征集本省市的岗位和项目需求,推介人才创新创业发展政策措施。今年海交会还专门设置了“城市创新展”及各省市推介会系列活动,全方位展示创新创业环境成果,有关省市也将组织人才赴当地进一步开展对接交流。

## 走进创业园实地体验 深入了解创新创业生态

在项目和人才交流方面,本届海交会将重点邀请港澳和珠三角地区高校、科研院所、大型企业、重要平台、高新技术企业、产业园区等与海外人才,通过第14届“春晖杯”创新创业大赛活动、海外人才创新创业大赛交流活动、全球创业奖2019总决赛活

动、项目路演、创业导师点评、创业培训等活动面对面交流。

围绕粤港澳大湾区建设需要,重点吸引科技创新领域的高精尖缺人才,主要包括:教育部海外英才招聘,教育部在华留学英才招聘,欧美同学会“百城同台”海外英才招聘,湾区内大型企业、科研院所、高新技术企业以及新引进的高校、平台专场招聘。

本届大会还将组织优秀海外人才走进创业园、院士专家进企业等相关活动,强化互动和参与性,让海外人才通过亲眼所见,实地体验创新技术和产品,共享创新乐趣,深入了解国内优越的环境和良好的创新创业生态,包括市内考察和市外考察(珠海横琴专线)两部分。

另外,在海外人才较集中的境外地区设立分会场,充分利用港澳资源,举办人才招聘和科技交流活动,大力促进港澳人才交流。利用“永不落幕的海交会”信息化平台,组织远程路演、视频招聘,将海外分会场与广州主会场实时衔接。

布《关于实施“广聚英才计划”的意见》,提出了19项创新举措,还出台改革力度大的“广州科创十二条”、《广州市合作共建新型研发机构经费使用“负面清单”》、《广州市服务科研院所建设发展的若干措施》等先行先试文件,全力集聚国内外“高精尖缺”人才、全方位优化人才发展环境。

## 声音

### 广州将继续高标准引进培养高层次创新人才

王桂林表示,海外人才具有全球化思维和国际化视野,掌握最新科技资讯,有丰富的海外实践经验,独特沟通优势,是广州对接粤港澳大湾区战略和打造国际科技创新中心的急需人才。广州将继续发挥海交会国家级引智引才平台作用,高标准宽视野引进、培养高层次创新人才。海外英才来穗创新创业

也将能充分享受到更多的人才政策红利、更宽松的创业环境、更高效的服务保障。

据了解,2016年,广州市出台了实施《关于加快集聚产业领军人才的意见》。2017年出台高层次人才认定、服务保障、培养资助方案,以及鼓励海外人才来穗创业的“红棉计划”。2019年,发

## 相关报道

### 江门这场文化盛会现场签约总投资额超600亿元

新快报讯 记者李红云 通讯员江轩报道 11月14日上午,由广东省江门市人民政府、省侨办、省文旅厅、省港澳办、省归国华侨联合会联合主办的华侨华人文化交流合作暨粤港澳青年文化创意发展大会在广东珠西国际会展中心开幕。

大会吸引涵盖了国家、省有关部门,粤港澳大湾区城市代表、海外华侨华人重要社团首长,海内外商界、文化教育科

技艺术界精英,国外文化遗产学者,国内文旅行业顶尖专家学者、优秀企业家以及“一带一路”沿线国家和地区的手工艺大师代表等,近1100人参加,其中海外嘉宾逾830人,国内嘉宾近200人。

大会开幕式上,江澳文创基地、“侨乡记忆”文旅项目、山河出海文旅项目等12个涵盖文化旅游、华侨华人和港澳青年投资项目也正式签约。此次签约的12

个项目总投资额超600亿元。

据悉,华侨华人文化交流合作暨粤港澳青年文化创意发展大会系列活动13日至15日举行。其中,“一带一路”文化遗产合作交流国际研讨会暨国际手工艺交流展示11月14日至15日举行;11月14日下午在江门逸豪酒店举行的粤港澳青年文化创意暨人才创业创新分享会是2019年江门市侨联人才工作和服务

## 链接

### 海交会有多牛? 迈普医学、禾信仪器都乘此东风

海交会是中国规模最大、层次最高、影响力最强的海外人才创新创业交流平台。作为国家级的海外人才交流平台,21年来大批海外人才通过大会平台踏上回国创新创业的圆梦之旅。据不完全统计,历届大会共吸引海内外高层次人才近5万人,覆盖全球140多个国家和地区,向全国各地输送近5万个项目,有着“中国海外留学人员交流第一品牌”美誉。

迈普医学的袁玉宇,通过海交会的“春晖杯”平台迈上创业之路。袁玉宇团队是国际上最早进行细胞及器官打印技术开发的研究者之一,团队首创的器官打印技术被美国《商业2.0》杂志评为“21世纪改变世界的六大技术之一”。在2008年,袁玉宇博士带领团队创办了迈普医学,在国内首次应用生物3D打印系列技术开发植入医疗器械产品并提供精准医学服务,成功实现了人工硬脑(脊)膜、无张力尿失禁悬吊带、个性化颅骨等多个三类植入医疗器械产品的产业化,产品已进入全球60多个国家,应用超过10万例。

禾信仪器的周振,通过第四届中国留学人员广州科技交流会落户广州,用了近20年时间,从无到有实现我国高性能质谱仪研发、工程化及国产化。企业掌握自主研发核心技术,实现飞行时间质谱关键技术的全面突破,使我国成为少数几个掌握高分辨飞行时间质谱核心技术的国家之一。禾信仪器已发展成为我国唯一具备高端质谱仪器正向开发及批量生产的企业,其质谱仪器是最尖端的科学仪器之一,在生命科学、环境科学、国防核工业等多个领域广泛应用。